
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 278
van CHRIS JANSSENS
datum: 22 januari 2016

aan LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Faciliteitengemeenten  -  Controle naleving taalwetten

In de vorige bestuursperiode woonde een vertegenwoordiger van het Agentschap voor 
Binnenlands Bestuur de vergaderingen van de gemeenteraden in de zes Vlaamse 
randgemeenten bij, zodat de Vlaamse Regering snel en correct geïnformeerd kon worden 
over gemeentelijke beslissingen en eventueel kon optreden wanneer dat nodig was. De 
ervaring leerde in de vorige regeerperiode dat het inderdaad nodig was te blijven toezien 
op de naleving van de taalwetten in de randgemeenten en dat een tussenkomst van de 
minister of de provinciegouverneur regelmatig noodzakelijk was.

De gemeenteraden van Drogenbos en Wemmel werden niet meer systematisch 
bijgewoond door vertegenwoordigers van het Agentschap Binnenlands Bestuur omdat er 
volgens toenmalig bevoegd minister Bourgeois zelden of nooit problemen waren met 
betrekking tot de naleving van de taalwetgeving in deze gemeenten. De gemeenteraden 
van Kraainem, Linkebeek, Sint-Genesius-Rode en Wezembeek-Oppem werden 
daarentegen wel allemaal bijgewoond.

1. In welke randgemeenten woont thans een vertegenwoordiger van het Agentschap 
voor Binnenlands Bestuur de vergaderingen van de gemeenteraden bij?

2. Kan de minister een overzicht geven van de tussenkomsten die hij/zij of de 
provinciegouverneur van Vlaams-Brabant getroffen heeft sinds het begin van deze 
bestuursperiode met betrekking tot de naleving van de taalwetten? Werden reeds 
beslissingen van de gemeenteraad of het college van burgemeester en schepenen 
geschorst? Zo ja, welke, wanneer en om welke reden? Graag een overzicht per 
betrokken randgemeente.

3. Op welke wijze wordt toegekeken op de correcte toepassing van de taalwetten? Hoe 
evalueert de minister de correcte toepassing van de taalwetten in de 
faciliteitengemeenten sinds het begin van deze legislatuur?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Liesbeth Homans (278), Ben Weyts (532).



LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 278 van 22 januari 2016
van CHRIS JANSSENS

1. De gemeenteraden van de randgemeenten Linkebeek, Kraainem, Wezembeek-Oppem 
en Sint-Genesius-Rode worden steeds bijgewoond door een ambtenaar van het 
Agentschap Binnenlands Bestuur. In Wemmel en Drogenbos, waar weinig problemen 
zijn, worden de gemeenteraden niet meer systematisch bijgewoond.  

2. Hierna volgt het overzicht per randgemeente van de tussenkomsten van de 
provinciegouverneur van Vlaams-Brabant of de minister, met betrekking tot de 
naleving van de taalwetgeving sinds het begin van deze bestuursperiode:

Kraainem:

- Klacht van 25 november 2015 tegen het feit dat de voorzitter van de MAR 
(milieuadviesraad) een tweetalige mail zou hebben verzonden naar leden van de 
MAR. De minister antwoordt op 14 december 2015 dat de MAR een gemeentelijke 
adviesraad is en bijgevolg beschouwd dient te worden als een binnendienst van de 
gemeente: enkel het Nederlands kan gebruikt worden. De minister waarschuwt 
dat zij zal optreden wanneer besluiten van de gemeenteraad zouden gebaseerd 
zijn op een advies dat niet voldoet aan de taalwetgeving.

Linkebeek:

- De gouverneur schorste op 17 februari 2014, net als voorgaande jaren, de 
uitvoering van de toekenning van een subsidie aan de Franstalige ‘Bibliothèque 
des Jeunes’. Deze subsidie stond nominatief ingeschreven in het budget 2013, 
zoals vastgesteld door de gemeenteraad van 17 december 2012, voor een bedrag 
van 2.000 euro. Door deze subsidie ontstond een discriminatie op basis van 
taalaanhorigheid: de gemeente besteedde in het totaal van haar uitgaven inzake 
bibliotheekwerking immers meer aan de Franstalige bibliotheek dan aan de 
Nederlandstalige bibliotheek. De schorsing werd beperkt tot de schorsing van het 
bewuste artikel en betekende niet dat de uitvoering van het budget 2013 integraal 
geschorst werd.   

- In het budget 2014, zoals vastgesteld door de gemeenteraad op 27 januari 2014, 
stond opnieuw een zelfde bedrag van 2.000 euro aan de Bibliothèque des Jeunes 
ingeschreven. De gouverneur schorste op 28 maart 2014 op basis van 
voornoemde argumentatie opnieuw de uitvoering van deze toekenning. De 
schorsing werd opnieuw beperkt tot de schorsing van het bewuste artikel in het 
budget 2014.   
Noot:
De gemeenteraad rechtvaardigde op 30 juni 2014 dit keer haar beslissing van 27 
januari 2014 door de oprichting van een gemeentelijke openbare bibliotheek, en 
door het feit dat het Agentschap Sociaal-Cultureel Werk voor Jeugd en 
Volwassenen bij brief van 10 april 2014 had laten weten dat de openbare 
bibliotheek voldoet aan alle bepalingen van het decreet van 6 juli 2012 
betreffende het Lokaal Cultuurbeleid. Hierdoor zou de gemeente jaarlijks een 
Vlaamse subsidie ontvangen voor de gemeentelijke bibliotheek en kon niet langer 



nog gesteld worden dat er meer middelen besteed worden voor de Franstalige 
bibliotheek dan voor de Nederlandstalige bibliotheek. Bijgevolg was er voor het 
eerst geen sprake meer van discriminatie op basis van taal of van een 
onevenwichtig aankoopbeleid op basis van taal, wat inhield dat dit niet meer als 
een argument kan gezien worden om de subsidie nog verder te verbieden. De 
minister trad niet meer op tegen de handhaving van de gemeente.  

- De minister vernietigde op 6 mei 2014 het besluit van de gemeenteraad van 
Linkebeek van 5 mei 2014 houdende goedkeuring van de wijze van verzenden van 
de oproepingsbrieven aan de kiezers van het Europees, federaal en regionaal 
parlement op 25 mei 2014 voor wat betreft: 
*het verzenden van de oproepingsbrieven “conform artikel 25 van de 
gecoördineerde wetten van 18 juli 1966 op het gebruik van de talen in 
bestuurszaken (SWT), voor zover het gemeentebestuur deze wet interpreteert in 
strijd met de taalwetgeving zoals die wordt uitgelegd in de omzendbrieven Peeters 
en Martens en bevestigd wordt door de arresten van de Raad van State van 23 
december 2004 en 19 juni 2008;
*het belasten van twee gemeenteraadsleden met de uitvoering van de verzending 
van de oproepingsbrieven.
Reden: De beslissing lijkt in orde (versturen “conform artikel 25 SWT”) maar 
tijdens de bespreking van het agendapunt blijkt dat de heer Thiéry hiermee 
bedoelt dat de inwoners van Linkebeek hun oproepingsbrief in hun eigen taal 
zullen ontvangen, dus in het Nederlands of het Frans. Dit is een onwettige 
interpretatie van de taalwetgeving.

- De gemeenteraadsbeslissing van 29 juni 2015 houdende aanpassing van de 
rechtspositieregeling voor het gemeentepersoneel (RPR) wordt geschorst en 
vervolgens vernietigd voor wat betreft de artikelen 202, 203 en 204 van de RPR 
omdat hier een taalpremie wordt toegekend aan de personeelsleden die op grond 
van de wetten op het gebruik van de talen in bestuurszaken verplicht zijn tot 
kennis van de tweede taal. Dit is in strijd met artikel 131, tweede lid van het BVR 
RPR voor het gemeentepersoneel dat bepaalt dat de raad geen taalpremie kan 
instellen of behouden voor de personeelsleden. 

- De beslissing van de raad voor maatschappelijk welzijn van Linkebeek van 9 juli 
2015 houdende wijzigingen aan de rechtspositieregeling voor het OCMW-
personeel wordt geschorst en vernietigd voor wat betreft de artikelen 202, 203 en 
204 van de rechtspositieregeling omdat hier een taalpremie wordt toegekend aan 
de personeelsleden die op grond van de wetten op het gebruik van de talen in 
bestuurszaken verplicht zijn tot kennis van de tweede taal. Dit is in strijd met het 
BVR RPR voor het OCMW-personeel. 

Sint-Genesius-Rode:

- Besluit van 16 mei 2014 houdende het belasten van de gemeenteraadsleden 
Kuczynski, De Cock, Herinckx en Nanga om zonder verwijl de oproepingsbrieven 
voor de verkiezingen naar de bewoners op te sturen. De minister vernietigde deze 
beslissing gedeeltelijk op 16 mei 2014.
Reden: Uit het bijwonen van de gemeenteraad blijkt dat de oproepingsbrieven 
niet conform de taalwetgeving zullen verstuurd worden. Op de vraag aan de 
betrokken raadsleden hoe de oproepingsbrieven verstuurd zullen worden, wordt 
geantwoord met ‘op de meest efficiënte wijze’. Dit schept uiteraard geen 
klaarheid. Er wordt vervolgens moedwillig niet geantwoord op de vraag in welke 
taal de oproepingsbrieven verstuurd zullen worden.

- Beslissing van 6 mei 2014 betreffende het verzenden van de oproepingsbrieven. 
De minister vernietigde deze beslissing rechtstreeks bij besluit van 7 mei 2014.



Reden: Uit de beslissing zelf blijkt dat de oproepingsbrieven in het Nederlands 
verstuurd zullen worden naar de Nederlandstalige inwoners en in het Frans naar 
de Franstalige inwoners. De brieven worden bijgevolg volgens taalaanhorigheid 
verstuurd. De taalwetgeving wordt hier geschonden.

- Beslissing van de gemeenteraad van 2 april 2014 houdende de toekenning van een 
bijzondere toelage aan Folkin’Ro. De gouverneur schorste deze beslissing 
gedeeltelijk bij besluit van 12 mei 2014.
Reden: Folkin’Ro is een vereniging en dus geen openbaar bestuur. De gemeente 
kan bijgevolg geen taalvoorwaarden opleggen aan deze vereniging, gezien de 
taalvrijheid.
De geschorste beslissing werd ingetrokken door de gemeenteraad.

- Beslissing van 31 maart 2015 houdende besteding budget Nederlandstalige 
culturele activiteiten. De gouverneur schorste deze beslissing op 1 juni 2015: het 
gemeentebestuur legde tweetalige communicatie op aan lokale verenigingen als 
voorwaarde om een subsidie te krijgen. De gemeente gebruikte als voorwendsel 
dat het hier een gemeentelijke samenwerking betrof. Doch louter het geven van 
een subsidie aan een vereniging kan niet gelijkgesteld worden met een 
gemeentelijke samenwerking. Verenigingen zijn geen openbare besturen en zijn 
dan ook vrij in hun taalgebruik.

Wezembeek-Oppem: 

- Beslissing van de gemeenteraad van 14 mei 2014 houdende goedkeuring van de 
wijze van verzenden van de oproepingsbrieven aan de kiezers van het Europees, 
federaal en regionaal parlement. De minister heeft deze beslissing rechtstreeks 
vernietigd op 14 mei 2014 (gedeeltelijke vernietiging).
Reden: Uit de beslissing blijkt dat de oproepingsbrieven ‘conform de wet’ zullen 
verstuurd worden, maar dat uit de feiten (bijwonen gemeenteraad) blijkt dat niet 
alle inwoners hun oproepingsbrief in het Nederlands zullen krijgen en dat daardoor 
de taalwetgeving wordt geschonden.

- Beslissing van de gemeenteraad van 11 mei 2015 betreffende het 
retributiereglement voor het parkeren in een blauwe zone. De oppositie diende 
klacht in omdat er een bijlage in het Frans was gevoegd in het dossier en ze 
vragen de vernietiging. De gemeenteraad heeft later deze beslissing ingetrokken 
op 29 juni 2015.

- N.a.v. het verslag van de gemeenteraad van 2 februari 2015, bijgewoond door een 
vertegenwoordiger van ABB, werd opdracht gegeven door de minister aan de 
gouverneur om informatie op te vragen aangaande het taalgebruik binnen de 
werkgroep ‘Klimaat’ van de MAR. Als gevolg hiervan stuurde de minister een brief 
naar de burgemeester, het schepencollege en de voorzitter van de MAR om hen te 
wijzen op de taalwetgeving: de beraadslaging en verslaggeving in een 
gemeentelijke adviesraad (= binnendienst) dient steeds in het Nederlands te 
gebeuren.

Drogenbos:

- De minister vernietigde op 25 februari 2014 de beslissing van 19 december 2013 
van de gemeenteraad van Drogenbos houdende aanpassing van de 
rechtspositieregeling voor het gemeentepersoneel en aanpassing 
arbeidsreglement, voor wat artikel 210 van de rechtspositieregeling betreft 
(toekenning taalpremie). Reden: een taalpremie wordt toegekend aan 
personeelsleden die op grond van de wetten op het gebruik van de talen in 
bestuurszaken verplicht zijn tot kennis van de tweede taal. Dit is in strijd met 



artikel 131, tweede lid van het BVR RPR voor het gemeentepersoneel dat bepaalt 
dat de raad geen taalpremie kan instellen of behouden voor de personeelsleden.

Wemmel:

Er werd noch geschorst, noch vernietigd gedurende deze legislatuur voor het niet-
naleven van de taalwetgeving.

3. Het toezicht op de naleving van de taalwetten gebeurt op volgende wijzen:
 

Zoals reeds onder punt 1 vermeld, worden de gemeenteraden van Kraainem, 
Linkebeek, Sint-Genesius-Rode en Wezembeek-Oppem systematisch bijgewoond door 
een ambtenaar van het Agentschap Binnenlands Bestuur. Indien de situatie dit vereist, 
gaat er ook een waarnemer naar de gemeenteraden in Wemmel en Drogenbos. De 
ambtenaar brengt onmiddellijk verslag uit bij de gouverneur van Vlaams-Brabant, de 
administrateur-generaal van het Agentschap Binnenlands Bestuur en mijzelf. Op deze 
manier ben ik snel en correct geïnformeerd over gemeentelijke beslissingen en kan ik 
ingrijpen bij eventuele inbreuken.  

Verder onderzoekt mijn administratie elke klacht of melding van een schending van de 
taalwetgeving, die wordt ingediend door burgers of raadsleden. Wanneer een 
schending wordt vastgesteld, treedt de gouverneur schorsend op of vernietig ikzelf de 
onrechtmatige beslissing, en wordt het bestuur gewezen op de correcte toepassing 
van de taalwetten. 

Beslissingen die inzendingsplichtig zijn, zoals bijvoorbeeld de rechtspositieregeling, 
worden nagekeken op de toepassing van de taalwetgeving en bij eventuele inbreuken 
wordt er tegen op getreden.

Tenslotte staat het Agentschap Binnenlands Bestuur de besturen bij met advies in 
verband met de correcte toepassing van de taalwetgeving, indien zij hieromtrent 
vragen hebben.


